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Preventietool 'Girl Power Squad'  -  Uitbreiding naar andere doelgroepen

In de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën, Begroting en Justitie van 26 januari 
2021 stelde ik al een mondelinge vraag over de preventietool ‘Girl Power Squad’, die wordt 
ingezet in de strijd tegen tienerpooiers. 

Deze tool richt zich voornamelijk tot begeleiders van jeugdhulpvoorzieningen en reikt 
informatie aan over dit fenomeen. Verschillende thema’s worden behandeld en dienen om 
de minderjarige te wapenen tegen tienerpooiers. Een verdere uitbreiding naar andere 
doelgroepen zou ook een meerwaarde kunnen bieden, door de vaststelling dat niet enkel 
jongeren die in jeugdhulpvoorzieningen verblijven, voor tienerpooiers vatbaar zijn. 

In haar antwoord gaf de minister van Justitie aan dat Child Focus voorstander is van het 
uitbreiden van deze tool naar andere doelgroepen. 

1. Hoeveel jeugdhulpvoorzieningen/begeleiders maken momenteel gebruik van deze 
preventietool?

2. Hoeveel jongeren zijn er al bereikt met deze preventietool?

3. Is er al een evaluatie van deze preventietool voorhanden? Zo ja, wat waren dan de 
conclusies? Zo niet, wanneer wordt de evaluatie gepland?

4. Naar welke doelgroepen zal deze preventietool worden uitgebreid? Kan de minister 
beargumenteren waarom er net voor deze doelgroepen gekozen werd?

5. Welke aanpassingen zijn er nodig aan de huidige preventietool om dit mogelijk te 
maken?

6. Wanneer zal de uitbreiding beschikbaar zijn?

7. Neemt de minister nog andere initiatieven om de preventietool te optimaliseren?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 356 van 29 januari 2021
van ADELINE BLANCQUAERT

1. Op dit moment maken er 60 jeugdhulporganisaties gebruik van deze tool, inclusief 
een aantal kinderpsychiatrische afdelingen. 

2. In totaal zijn er 300 accounts aangevraagd voor begeleiders en jongeren. Indien een 
begeleider enkel kiest voor een offline methodiek van de GPS, moet er niet voor 
iedere jongere een account aangemaakt worden, en kunnen er vanuit één account 
meerdere jongeren begeleid worden. Er zijn op dit moment dus minstens 300 
personen die aan de slag gegaan zijn met de Girl Power Squad-tool. 

3. De GPS-tool is ontwikkeld in samenwerking met verschillende partners en in overleg 
met een stuurgroep. De betrokken leden van de stuurgroep zijn Emmaüs, Cirkant, 
Wingerdbloei, de gemeenschapsinstellingen, ZNA, UPS KuLeuven, PCGS, Pimento, 
CGSO Brugge, Vereniging Ons Tehuis, Sensoa, Fioretti en Violett. De ontwikkelingen 
van de tool stonden onder voortdurende feedback van de stuurgroepleden, die de 
tool testten met de betrokken jongeren uit de desbetreffende voorzieningen en 
waarna aanpassingen gebeurden. 

In het voorjaar 2021 zal deze stuurgroep opnieuw samenkomen.  

Op de Vlaamse werkgroep (beeld)vorming tienerpooiers wordt het gebruik van de 
tool mee opgenomen in de bredere online aanpak van de problematiek.

4. Begin 2021 werd, op initiatief van Child Focus zelf, GPS gelanceerd in een Franstalige 
versie. GPS is hierdoor nu ook inzetbaar in Franstalig België en bij Franstalige 
meisjes in Vlaamse voorzieningen. Aan deze lancering van GPS FR wordt een 
vormingscyclus gekoppeld in Vlaanderen en Franstalig België die zal plaatsvinden in 
februari-maart 2021. 

Het vormingsaanbod dat vanuit de Vlaamse werkgroep (beeld)vorming voor 2021 
wordt uitgewerkt, zal hier nauw op aansluiten. Voor het luik GPS hebben we daarbij 
een drievoudig doel voor ogen: 

o het informeren van scholen en hulpverleners over het 
tienerpooierfenomeen, signaalherkenning en hoe hulp te zoeken; 

o het bekendmaken van GPS als preventietool van slachtofferschap; 
o het aftasten van de noden op het terrein om GPS uit te breiden naar 

andere doelgroepen, in combinatie met de bevindingen uit de exploratieve 
studie die Child Focus (2020) in Brussel voerde naar het 
tienerpooierfenomeen en haar slachtoffers. 

In 2021 zal Child Focus, in samenwerking met Payoke en andere centra voor 
slachtoffers van mensenhandel, starten met de ontwikkeling van een MOOC (= 
Massive Open Online Course) over het tienerpooierfenomeen en GPS, gericht op: 

o politiediensten en magistratuur beter bekend maken met de problematiek; 
o meer terreinkennis creëren rond het fenomeen opdat signalen sneller 

opgepikt worden en slachtoffers beter en sneller georiënteerd kunnen 
worden; 



o het thema meer bespreekbaar maken opdat meisjes meer weerbaar 
worden om slachtofferschap van tienerpooiers te voorkomen.

In 2020 voerde Child Focus een exploratieve studie in Brussel uit waaruit drie 
profielen van slachtoffers werden geïdentificeerd: 1) meisjes die verblijven in een 
jeugdhulpvoorzieningen; 2) meisjes die opgroeien in zeer welgestelde gezinnen en 
veeleer willen breken met een ‘voorbestemd’ pad; 3) meisjes die in een circuit van 
internationale mensenhandel verkeren. Child Focus zal in 2021 de noden van deze 
verschillende profielen van slachtoffers verder uitdiepen om in 2022 een aanpassing 
van GPS te kunnen lanceren.  

Om een bredere doelgroep te kunnen bereiken, en niet enkel meisjes die al begeleid 
worden door een jeugdhulpvoorziening, bereidt Child Focus ook een versie van GPS 
voor die inzetbaar is in scholen. 

5. Het verkennen van de aanpassingen die nodig zijn aan de huidige preventietool is 
afhankelijk van de noden die de betrokken slachtoffers, professionals en ouders 
aangeven. Behalve de Franstalige versie, identificeerde Child Focus op basis van 
eigen expertise en feedback op de huidige GPS-tool de nood om de tool makkelijker 
toepasbaar te maken voor grotere groepen. De methodieken in de tool zullen hierop 
aangepast worden

6. De uitbouw van de Massive Open Online Course (MOOC) start op in het voorjaar 
2021, zodat deze ten laatste eind 2021 ingezet kan worden. 

De GPS voor schoolgaande jongeren, en de noodzakelijke aanpassingen n.a.v. de 
Brusselse studie, worden verder ontwikkeld in de loop van 2021, om inzetbaar te zijn 
in 2022. 

7. Zoals eerder aangegeven willen we blijvende aandacht geven aan deze problematiek 
door verder in te zetten op beeldvorming en kennis. Dit moet bijdragen tot de 
verdere verspreiding van deze tool, en een inbedding in een breed scala van 
jeugdhulpaanbod en onderwijs. Dit maakt het ook mogelijk om een meer diepgaande 
evaluatie op te zetten. 

Vanuit de werkgroep (beeld)vorming worden de verschillende online tools in kaart 
gebracht, en worden lacunes in aanbod en doelgroep aangepakt. Child Focus is 
aanwezig op de werkgroep, en krijgt hierdoor rechtstreeks feedback vanuit zowel het 
werkveld als beleid.  


